



Protokoll der Pfarreiratssitzung am 24.08.2022 im Ludgerus-Haus

Anwesend: Elisabeth Beckmann, Julian Breuer, Petra Greiwe, Lena Handke, Michael Koch, Babu Kollamkudy, Clemens Lübbers, Michael Naber (KV), Karin Pälme, Edith Pufahl, Anne Quas, Johannes Tiedeken, Tanja Tiedeken, Gerd Wilpert, Verena Witt

Abwesend: Caroline Koch, Antony Kottackal, Brigitte Pasternak, Brigitte Stasch

Beginn: 19.00 Uhr

Ende: 21.00 Uhr

Protokoll: Gerd Wilpert

TOP:	Inhalte / Stand:	to do
	<p>Petra Greiwe stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Pfarreirates fest. Anträge auf Erweiterung der Tagesordnung wurden nicht gestellt.</p> <p>Der Impuls „Was es bedeutet, arm zu sein“ wurde von Edith Pufahl vorgetragen. Für die nächste Sitzung am 26.10.2022 bereitet Johannes Tiedeken den Impuls vor.</p>	<p>Johannes Tiedeken</p>
0.	<p>Das von Anne Quas erstellte Protokoll der Sitzung vom 04.05.2022 wurde einstimmig angenommen:</p>	
1.	<p>Sachausschüsse, Arbeitskreise und Projektgruppen des PR</p> <p>Über die Frage, ob ein SA „Jugend“ gebildet werden soll, wurde eingehend diskutiert. Ein Hauptproblem in der Vergangenheit bestand in der nur unregelmäßigen Teilnahme von Jugendlichen an diesem Ausschuss. Andererseits wurde im Gespräch aber die Wichtigkeit hervorgehoben, für Jugendliche einen Ansprechpartner im PR zu haben.</p> <p><i>Bis zur nächsten Sitzung des PR bereiten Julian Breuer, Lena Handke, Michael Koch, Johannes Tiedeken, Tanja Tiedeken (und Antony Kottackal als Verantwortlicher für die Messdiener) einen Lösungsvorschlag zur Frage eines SA „Jugend“ vor. Eine wichtige Basis für den Vorschlag wird der Verlauf eines bereits geplanten Klausurtages mit Jugendlichen am 10. September 2022 sein. (einstimmiger Beschluss)</i></p> <p><i>Abgesehen von einem SA „Jugend“ bildet der PR die auf der Vorlage skizzierte Struktur der Sachausschüsse einschl. der Zuordnung der Arbeitskreise. (einstimmiger Beschluss)</i></p> <p>Die Mitglieder des PR melden sich zur Mitarbeit in folgenden Arbeitsgruppen:</p>	<p>Bisheriger SA „Jugend“ + weitere Personen</p>



SA „Liturgie“ (Leitung Elisabeth Beckmann)

- AK „Glauben im Alltag“ (Elisabeth Beckmann, Petra Greiwe, Michael Koch, Brigitte Pasternak)
- AK „Gottesdienste für Kinder und Familien“ (Elisabeth Beckmann, Verena Witt)
- AK „Wallfahrt“ (Clemens Lübbers, Michael Naber, Edith Pufahl)

SA „Katechese“ (Leitung: Elisabeth Beckmann)

- AK „Taufvorbereitung“ (Elisabeth Beckmann)
- AK „Erstkommunionvorbereitung“ (Elisabeth Beckmann)
- AK „Firmung“ (Julian Breuer, Michael Koch, Clemens Lübbers, Johannes Tiedeken)
- AK „Ehepastoral“ (Clemens Lübbers)

SA „Ökumene“ (Leitung: Clemens Lübbers)

- AK „Ökumene in St. Martin“ (Clemens Lübbers, Anne Quas, Brigitte Stasch, Gerd Wilpert)
- AK „Ökumene in St. Ludgerus“ (Clemens Lübbers)

SA „Caritas“ (Leitung: Elisabeth Beckmann)

- AK „Caritas in St. Martin“ (Elisabeth Beckmann, Anne Quas)
- AK „Caritas in St. Ludgerus“ (Babu Kollamkudy, Karin Pälme, Edith Pufahl)

SA „Zukunft“ (Leitung: Clemens Lübbers)

- AK „Kirche neu denken“ (Elisabeth Beckmann, Lena Handke, Michael Koch, Clemens Lübbers, Anne Quas, Verena Witt)
- AK „Zukunft einkaufen“ (Michael Naber, Edith Pufahl, Tanja Tiedeken)
- AK „Kirche in der Stadt“ (Petra Greiwe, Clemens Lübbers, Anne Quas, Gerd Wilpert)

SA „Öffentlichkeitsarbeit“ (Leitung: Gerd Wilpert)

- AK „Social Media“ (Antony Kottackal, Verena Witt)
- AK Pfarrbrief/Kirchenbroschüren (Clemens Lübbers, Michael Naber, Gerd Wilpert)
- AK Homepage (Petra Greiwe, Karin Pälme, Gerd Wilpert)

SA „Feste“ (Leitung: Anne Quas)

- AK Pfarrfest (Lena Handke, Michael Naber, Karin Pälme, Edith Pufahl, Anne Quas)



	<p>PG „Innenrenovierung St. Martin“ (Leitung Clemens Lübbers) Weitere Mitglieder aus dem PR: Petra Greiwe, Brigitte Pasternak</p> <p>PG „Energiesparen“ (Leitung: Clemens Lübbers) Weitere Mitglieder aus dem PR: Michael Naber für den KV, Tanja Tiedeken, Verena Witt</p> <p>>> In den AK's sind noch weitere Gemeindemitglieder engagiert, aufgeführt sind hier nur die Mitglieder des PR.</p> <p>>> Die erste Einladung zur Sitzung der Sachausschüsse und der Projektgruppen soll möglichst bis Ende Oktober erfolgen.</p>	<p>Leiter der Sach- ausschüsse</p>
<p>2.</p>	<p>Bericht des AK „Zukunft einkaufen“ (Edith Pufahl) Edith Pufahl berichtete über die Aktivitäten des AK „Zukunft einkaufen“. Dabei wurden folgende Punkte herausgestellt:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Die Veranstaltung des AK am 21.05.2022 im Martinus-Haus wurde gut von Menschen unterschiedlichen Alters besucht. • Für die Kirchplatzgestaltung wurden Vorschläge erarbeitet (Bänke, Nistkästen, Insektenhotels). • Es wurden erste Überlegungen angestellt, einen „Eine-Welt-Laden“ ins Leben zu rufen. Einschlägige Produkte aus fairer Produktion sollen auch auf den Pfarrfesten angeboten werden. • Der AK will auf Festen etc. auch inhaltliche Beiträge (Infostände, Spiele etc.) leisten. • Bei Pfarrfesten und ähnlichen Veranstaltungen soll grundsätzlich nur noch auf fair gehandelte und ökologisch sinnvolle Produkte zurückgegriffen werden (Mehrweg...). • Zu aufgrund der Renovierung von St. Martin ausgelagerten Gottesdiensten sollen Fahrgemeinschaften angeboten werden. Die Zeiten der Gottesdienste sollen zudem an die ÖPNV-Fahrpläne angepasst werden. Hierzu hat das Pfarrbüro bereits einen Flyer erstellt (s. Anlage). • Auch die Friedhofsbepflanzung sollte in den Blick genommen werden. Wenn die Satzungen hier keine bestimmten Richtlinien vorgeben können, sollte die Thematik in Trauergesprächen aufgegriffen werden. • Es soll zeitnah geprüft werden, ob auf kirchlichen Gebäuden Photovoltaikanlagen installiert werden können. • Es soll geprüft werden, ob die Pfarrgemeinde in der Zertifizierung kurz- bzw. mittelfristig „Level 2“ anstreben kann. 	
<p>3.</p>	<p>Terminübersicht des Kirchenjahres Um eine bessere Übersicht zu ermöglichen und Terminüberschneidungen zu minimieren, soll eine</p>	



	Terminübersicht des Kirchenjahres erstellt werden. Karin Pälme hat bereits einen Entwurf vorbereitet, der der Einladung für die nächste PR-Sitzung beigelegt werden soll. Auf der Sitzung können dann noch Ergänzungen aus den verschiedenen Arbeitsbereichen der PR-Mitglieder vorgenommen werden.	Karin Pälme, alle PR- Mitglieder
4.	Verschiedenes	
4.1.	<p>Handwerker- und Bauernmarkt in Albersloh Elke Oestermann bietet während des Festes Kirchenführungen in St. Ludgerus an (Beginn 12.00 und 13.00 Uhr). Der AK „Zukunft einkaufen“ wird einen Stand haben. Außerdem sollen vom PR Martinus-Tropfen und andere Artikel verkauft werden. Dieser Stand wird von folgenden Mitgliedern des PR betreut:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 09.00-12.00 Uhr: Petra Greiwe, Lena Handke, Michael Naber • 12.00-13.30 Uhr: Verena Witt • 13.30-15.00 Uhr: Clemens Lübbers • 15.00-16.30 Uhr: Karin Pälme • 16.30-18.00 Uhr: Petra Greiwe, Anne Quas 	Helfer(innen) beim Wersefest
4.2.	<p>Pfarrfest 2023 Nach der dann abgeschlossenen Innenrenovierung der Pfarrkirche St. Martin soll das nächste Pfarrfest am ersten Septembersonntag (03.09.2023) auf dem Kirchplatz in Sendenhorst stattfinden. Der PR spricht sich dafür aus, dass die Pfarrfeste künftig im Wechsel zwischen Albersloh und Sendenhorst stattfinden. Bei wichtigen Anlässen sind Abweichungen von dieser grundsätzlichen Regel möglich. Die Vereine und Gruppen sollen frühzeitig über den Termin und Ort des nächsten Festes informiert werden.</p>	
4.3.	<p>Innenrenovierung von St. Martin Am 4. September wird um 11.00 Uhr der zunächst letzte reguläre Gottesdienst stattfinden. Am 18. September wird es um 11.00 Uhr aber noch eine Familienmesse in der leeren Kirche und anschließend ein kleines Gemeindefest geben. Für das leibliche Wohl wird gesorgt. Außerdem werden die Bänke aus den Seitenschiffen versteigert.</p>	
4.4.	<p>Pfarrkonvent am 12. September Der Pfarrkonvent findet am 12. September um 19.00 Uhr in der Aula der Realschule St. Martin statt. Zur Vorbereitung treffen sich Clemens Lübbers, Tanja Tiedeken und Anne Quas am 30.08.2022 um 10.00 Uhr im Büro von Tanja Tiedeken in der Realschule.</p>	Vorberei- tungsteam Pfarrkonvent
4.5.	<p>Zusätzliche Taufen Die Glückwünsche der Gemeinde zu den beiden zusätzlichen Taufen am 27.08.2022 und am 05.11.2022 werden von Johannes</p>	Johannes Tiedeken, Verena Witt,



	Tiedeken und Verena Witt überbracht. Petra Greiwe wird die Liste aktualisieren.	Petra Greiwe
4.6.	Herbstfest der Caritas St. Martin Das Herbstfest der Caritas St. Martin muss leider auch in diesem Jahr ausfallen, da es sich derzeit nicht im Spithöver-Forum des St. Josef-Stiftes durchführen lässt.	
4.7.	Kirchenasyl Bis zur nächsten Sitzung sollen sich Mitglieder des PR melden, die sich im Bedarfsfall kurzfristig kümmern könnten.	Alle PR-Mitglieder
4.8.	Personalien Petra Greiwe gratuliert Johannes Tiedeken im Namen des Pfarreirates zum 18. Geburtstag. Da sie kurzfristig einen Studienplatz in Freiburg bekommen hat, wird Caroline Koch vermutlich aus dem PR ausscheiden müssen. Als Ersatzmitglied soll Maria Gawlik angefragt werden.	Petra Greiwe
	Die Sitzung wurde mit einem Vater unser beendet.	

Sendenhorst, 29. August 2022

Für das Protokoll

Vorsitzende Pfarreirat